

新华社北京11月17日电 (记者 任沁沁、熊丰)五年来,全国公安机关深入学习贯彻习近平法治思想,全面推进严格规范公正文明执法,公安执法质量、效率和公信力持续提升,全国已建成3266个执法办案管理中心,实现市、县两级全覆盖。

这是记者11月17日从公安部新闻发布会获悉的。着眼于国家治理急需,人民群众美好生活需要的法律制度,公安部积极推动修订治安管理处罚法、反有组织犯罪法、反电信网络诈骗法等法律,为公安执法工作提供了有力法律支撑。公安部还会同有关部门,出台打击跨境赌博、电信网络诈骗、网络暴力、“机闹”等一系列执法指导意见,助力社会治安向好态势持续巩固。

紧盯执法关键要素,加强闭环式执法监督管理,公安机

关推动受立案制度改革,规范接报案与立案工作,全面落实接报案“三个当场”、首接责任制等制度要求,推广接报案中心建设,确保报案必接、如实登记、依法立案。在派出所等基层执法单位配备8.9万名法制员,案件质量持续提升。2024年,全国检察机关监督立案同比下降71%;不批捕率、不起诉率同比均下降约6%。

加强改革创新,提高执法办案质效。执法办案管理中心推行执法办案、监督管理、服务保障“一体化”运行机制,带动执法规范化水平大幅提升,各地普遍实现重大执法安全事故“零发生”。

公安部有关负责人表示,下一步将继续深化法治公安建设,不断提高公安工作法治化水平和公安机关执法公信力,为建设更高水平的法治中国、平安中国作出新的更大贡献。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

党的二十届四中全会精神在全市基层党员干群中引发热烈反响

# 抢抓机遇深挖潜力 扩大产能延长链条 以更多新质生产力赋能转型发展

林红玉在阳曲县、综改区阳曲工业园区宣讲调研时强调

党的二十届四中全会明确将“坚持人民至上”列为我国“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则,推进“基本公共服务均等化”“社会治理效能增强”等宏观部署,为基层工作指明了方向。连日来,我市各社区网格员、社区干部和志愿者认真学习贯彻全会精神,将宏阔蓝图转化为走家串户的实际行动。

## 把政策转化为看得见的温暖

尖草坪区朝阳社区网格员王茜云对“基本公共服务均等化”有着深刻理解。针对辖区23户独居、空巢老人面临的智能技术使用难题,她组建帮办小组上门服务。在帮八旬老人张大娘完成养老保险认证时,她顺带排查了其家中燃气、电器安全,留下联系卡承诺随叫随到。“‘民生保障提质’就是把政策转化为群众看得见的贴心服务。”王茜云说。

尖草坪区优山美郡西社区网格员白二燕对此深有同感。她表示,网格员化身政策宣传员,通过楼栋议事会、入户走访等方式,用通俗语言解读“十五五”规划建议对“基本公共服务均等化”等重点部署。针对老年群体认证难、独居户生活照料等问题,社区推行“点单式”服务,把“小而美”的民生实事办进群众心坎里。

## 把矛盾化解在基层

践行“健全基层治理体系”部署,网格员用好“巡查—上报—处置—反馈”闭环机制。王茜云分享了一个案例:近日有居民因楼道堆物起争执,她联合物业清理杂物,组织议事会制定使用公约,快速化解矛盾。治理效能的提升,就藏在每一件小事的妥善处置中。”这正是将“健全基层治理体系”部署落到实处的缩影。

小店区山针社区专职社工刘晓曦表示,将更精准地落实好各项惠民政策,用心用情用力解决好群众在养老、医疗、就业等方面的急难愁盼问题,努力当好政策的宣传员、群众的服务员。

## 构建共建共治共享新格局

晋源区新城社区居民委员会党支部书记兼主任梁婧雅认为,社区是国家治理的“神经末梢”,更是政策落地的关键土壤。新城社区将继续坚持以党建引领为根本,着力构建“小事不出网格、大事不出社区”的治理格局,更好地为广大居民服务。

“全会蓝图要化为民生温暖,社区将以‘绣花功夫’推进精准服务。”梁婧雅介绍,社区聚焦养老、托幼、助残等急难愁盼,实现“政策找人、服务上门”;将党支部建在网格、党小组设进楼栋,发动党员志愿者化身调解员、宣传员,以“红色细胞”激活治理末梢。

小店区滨东社区主任史祥将深化“党建+网格+服务”模式,聚焦“一老一小”等重点群体,做实暖心服务。同时畅通民意渠道,把群众“盼的事”变为要干的事。

## 织密织牢民生保障网

万柏林区滨东社区副主任李昕表示,居民的柴米油盐、急难愁盼,正是社区践行党的二十届四中全会精神的切入点。社区将结合工作实际,聚焦“一老一小一弱”,全力增进民生福祉。

在“服务一老”方面,社区持续开展“敲门行动”“暖心行动”;在“呵护一小”方面,凝聚辖区驻地单位力量,深入开展护苗、净网等行动;在“帮扶一弱”方面,扎实做好“民情大走访”活动,建立全面覆盖、信息准确的困难群体台账。

## 将中小企业纳入采购体系 太钢协作配套率提升至22.3%

本报讯 省工信厅近日公布的数据显示,随着产业链链长制的推行,太钢协作配套率从2022年的11.3%提升至2024年的22.3%。

我省2022年推行产业链链长制后,着重做强龙头企业主业,引领带动上下游企业,聚焦产业发展的痛点难点,持续开展建链、延链、补链、强链工作。通过强化“链主+链核+专精特新”协同培育,推动链主企业将中小企业纳入采购体系。比如,特钢材料产业链促使新远宏等企业与链主太钢集团形成关联配套,太钢协作配套率从2022年的11.3%提升至2024年的22.3%,协作配套不断深入。

同时,通过不断强化重点产业链的培育力度和重点项目的建设推进,全省产业链的整体营收实现了显著增长。2022年,全省10条产业链总营收3885亿元,经过两年的快速发展,到2024年已跃升至16条产业链总营收高达7099亿元。链主企业的数量也从最初的20家迅速增加至41家,链上企业的数量也从441家大幅增至774家。这一系列数据充分表明,产业链的发展能级在持续提升,整体规模和体量呈现出稳步扩大的良好态势。

(何宝国)



11月17日,“‘剧’太原·共锦绣”太原微短剧产业基地揭牌仪式在晋源区举行。

王韵菲 摄

## 太原微短剧产业基地揭牌

本报讯 “‘剧’太原·共锦绣”太原微短剧产业基地揭牌仪式,11月17日在晋源区举行。太原微短剧产业基地及太原微短剧产业研究中心揭牌,基地同时被授予“山西省网络微短剧内容审核(太原)中心”。

太原微短剧产业基地,占地面积36亩,地上建筑面积2.4万平方米,由太原广播电视台、陕西省西咸新区十里沣河影视传媒有限公司、大脑天宫(北京)文化传媒公司等头部机构进行战略合作,共同成立山西光影城文化发展有限公司,作为基地主体运营公司。

目前,基地已吸引23家微短剧相关企业签约入驻,涵盖平台企业、宣发投流板块、拍摄承制公司、版权内容企业等全产业链环节。此外,基地紧邻太原古县城、晋祠、太原植物园、太山等文旅实景拍摄区域,依托文旅资源,基地将打造集“创作、制作、发行、人才培养”于一体的微短剧全产业链,致力于成为“微短剧文化之都”。

城、微短剧数字文旅创新之城、微短剧中西部出海枢纽、微短剧中西部数字文化转型样板”。

基地揭牌后,“锦绣太原·剧星计划”演员海选同步启动,8部微短剧现场开机,标志着基地首批作品正式投入制作。太原微短剧产业基地,将实施“3基地+N主体”架构,以太原为中心,辐射全省,形成全产业链覆盖。近期将重点打造“一站式”影视服务生态圈,建立微短剧实训基地,培育孵化10家本土企业,打造10部爆款剧,完成微短剧专业人才培养2000人,着力打造“跟着短剧游太原”文旅品牌。

太原微短剧产业基地的成立,标志着太原市在数字文化产业领域迈出关键一步,将为山西省乃至全国微短剧产业发展提供“太原样本”,助力文化强省建设,推动文化事业和文化产业高质量发展。

(陈辛华、巩玲钰、刘苗苗)

## 央媒报道晋闽携手举办万里茶道文化座谈会

本报讯 11月17日,人民网、中新网分别以《一抹茶香漫五洲 万里茶道国保单位文化联盟共探申遗之道》、《晋闽携手共拓“朋友圈” 万里茶道联合申遗凝聚新共识》为题,报道了山西与福建文旅部门在武夷山携手举办万里茶道国保单位文化联盟座谈会,为2030年联合申遗窗口期夯实基础。中新网报道不到半小时浏览量已超17万人次,山西太原的文旅力量再次受到了广泛关注。

此次座谈会是万里茶道国保单位文化联盟深化协作的重要实践,已构建起沿线8省份21家国保单位联动的交流平台。通过协议签订、学术研讨、遗产调研等多元形式,进一步强化了“保护为主、传承发展、合作共赢”的共识。其间,晋商博物院、中国青砖茶博物馆、武夷山市博物馆三方签订共建共享协议,为遗产保护修缮、联动宣传筑牢机制保障。

报道称,作为继丝绸之路后跨越亚欧的重要商贸与文明纽带,万里茶道南起武夷山,北抵俄罗斯圣彼得堡,

全长1.4万公里,见证了400余年的东西方文化交融。太原市牵头万里茶道沿线省市文博单位共同发起成立国保单位文化联盟已三年,共同见证万里茶道与现实碰撞焕发生机活力。太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,万里茶道是晋商和沿线商人和衷共济打造的,是中俄文化交流、商业文明的重要走廊,当下,晋闽携手万里茶道沿线文博国保单位要以文物为魂,加强文化交流互鉴,广交朋友圈,提高传播力,扩大影响力。进一步挖掘研究阐释关公、晋商、万里茶道文化,注入新时代精神价值,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。(孙耀星)

央媒  
看太原



苏梦海(前排左一)在中化学赛鼎科创产业发展有限公司年产3万吨相变储能材料生产项目现场进行调研。

图片由讲述人提供

